

中央农村工作会议在京召开

习近平对做好“三农”工作作出重要指示

中央农村工作会议20日至21日在北京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,贯彻落实中央经济工作会议精神,分析当前“三农”工作面临的形势和任务,围绕全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战,研究部署2020年“三农”工作。

会议传达学习了中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前在中央政治局常委会会议专门研究“三农”工作时发表的重要讲话。习近平指出,小康不小康,关键看老乡。脱贫质量怎么样、小康成色如何,很大程度上要看明年“三农”工作成效。要坚决打赢脱贫攻坚战,不获全胜决不收兵;要集中资源、强化保障、精准施策,加快补上“三农”领域短板;要压实部门和地方政府责任,保护好农民种粮积极性,加强农村基层党组织建设,巩固好“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,密切党群干群关系,提高服务群众能力。

会议讨论了《中共中央、国务院关于抓好“三农”领域重点工作确保如期实现全面小康的意见(讨论稿)》。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席会议并讲话。

会议指出,今年以来,农业农村继续保持平稳发展的良好态势,精准脱贫成效显著,粮食总产量创历史新高,农村民生进一步改善,农村改

革持续深化,农村社会和谐稳定。明年是全面建成小康社会收官之年,必须深刻认识做好明年“三农”工作的特殊性,对标对表全面建成小康社会目标,强化举措、狠抓落实,坚决如期完成脱贫攻坚任务,坚决补上全面小康“三农”领域短板,切实发挥好“三农”压舱石作用。

会议强调,打赢脱贫攻坚战是全面建成小康社会的重中之重,要一鼓作气、乘势而上,集中力量全面完成剩余脱贫任务。要巩固脱贫攻坚成果防止返贫,及时做好返贫人口和新发生贫困人口帮扶。要坚持现行脱贫标准,确保稳定实现“两不愁三保障”。要保持脱贫攻坚政策总体稳定,抓紧研究接续推进减贫工作。

会议指出,全面建成小康社会,最突出的短板在“三农”。要加大农村基础设施建设力度,提高农村供水保障水平,扎实搞好农村人居环境整治,提高农村教育质量,加强农村基层医疗卫生服务,加强农村社会保障,改善乡村公共文化服务,治理农村生态环境突出问题。

会议强调,农民增收是全面小康的基本要求,要发展富民乡村产业,积极鼓励各类人才返乡下乡创业创新,稳定农民工就业,加大对拖欠农民工工资的整治力度,多渠道促进农民持续增收。

会议指出,保障重要农产品有效供给始终是“三农”工作的头等大事,要下大力气抓

好粮食生产,强化粮食安全省长责任制考核,加大对产粮大县的奖励和支持力度,进一步完善农业补贴政策,保障农民种粮基本收益,稳住粮食播种面积,稳定粮食产量。要加快恢复生猪生产,全面落实省负总责和“菜篮子”市长负责制,落实扶持生猪生产的各项政策措施。要加强现代农业设施建设,加快推进高标准农田建设,启动农产品仓储保鲜冷链物流设施建设工程,加大水利建设力度。

会议强调,要加强党对“三农”工作的全面领导,坚持农业农村优先发展,强化五级书记抓乡村振兴责任,发挥好农村基层党组织战斗堡垒作用。要加大“三农”投入力度,完善乡村产业发展用地政策,强化人才和科技支撑。要抓好农村重点改革任务,坚持土地承包关系长久稳定,全面推开农村集体产权制度改革试点。要加强农村基层治理,推动社会治理和服务重心向基层下移,积极调处化解乡村矛盾纠纷,维护农村社会和谐稳定。要坚持从农村实际出发,因地制宜,尊重农民意愿,尽力而为、量力而行,把当务之急的事一件一件解决好。

国务委员兼国务院秘书长肖捷主持第一次全体会议。

中央农村工作领导小组成员,各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团负责同志,中央和国家机关有关部门、军队有关单位负责同志等出席会议。(据新华社)



共同延续诚信血脉

王早霞

诚信是中华民族的传统美德。习近平总书记指出,讲仁爱、重民本、守诚信等思想,不论过去还是现在,都有其永不褪色的价值。党的十八大以来,习近平总书记在不同场合围绕诚信主题做过一系列重要论述,从战略高度为新时代中国的诚信建设提供了根本遵循。

诚信是品性诚实和守信的统一。诚是信的根基,信是诚的体现。人,因为具有道德品质之“诚”,方能表现出道德行为之“信”。自古以来,诚信都被中华民族放在重要位置。子曰:“人而无信,不知其可也。大车无■,小车无■,其何以行之哉?”意思是说:车无销,不可行驰于路;人无信,不可行走世间。“信”也是治国之宝,《左传》云:“信,国之宝也。”

中国特色社会主义进入新时代,意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,需要更广泛地聚合十三亿多中国人民的磅礴之力,需要从整体上提升国民的道德素养。诚信是国民道德素养的基石,诚信的价值追求在新的时代背景下,具有更加突出的社会价值和战略意义。

诚信的内涵也是与时俱进的。在我国古代,诚信更多注重个人人格完善和社会道德评价。今天,作为传统文化中的诚信道德,不仅成为社会主义核心价值观形成的重要源头,而且成为社会主义核心价值观倡导的重要内容。它不只是一种人格完善,也是一种政治修养;它不只是一种道德境界,也是一种经济伦理;它不只是一种自觉行为,也是一种约束规范;它不只是一种人际关系,也是一种制度优越性的重要体现。所以,我们必须站在时代高度,深刻把握诚信建设的全新内涵。

不忘初心的追求。中国共产党的诚信追求,是忠诚人民、热爱人民的挚诚至信。对我们党来说,讲诚信首先要坚持不忘初心,用理想信念补好精神之“钙”。正如习近平总书记所指出,广大党员干部要坚定理想信念,真正做到虔诚而执着、至信而

深厚。对党忠诚的品格。“诚”与“忠”是不能分离的。《荀子》认为:“忠,诚也。”党员领导干部讲诚信,就要对党绝对忠诚。正如习近平总书记所指出,忠诚是共产党人政治品质的本质和核心,入了党,就要一辈子一心一意跟党走。

夯实道德情操的基石。诚信是优化经济环境的最大要素,是良好市场环境形成的标志。经济学家亚当·斯密说过:“没有公正就没有市场经济。如果追求金钱名利超出对智慧和道德的追求,整个社会便会产生道德情操的堕落,结果是公正性原则被践踏,市场经济趋于混乱。”

倡导遵守契约的精神。市场经济是“契约”经济,契约需要健全的社会信用制度作保障。正如马克思所说:“竞争和信用是资本集中的两个最有力的杠杆。”市场不仅表现为实际的买卖场所,更有一套法律规则和道德伦理体系。我们必须增强法治意识,倡导契约精神,完善社会信用体系,让良好信用成为每个人的“第二身份证”。

构建人类命运共同体的重要理念。诚信是民心相通、文明互鉴的前提和基础。构建人类命运共同体,需要国与国之间相互尊重、平等协商、诚信相待。

诚信具有多维度结构,诚信不仅仅是对公民个人的道德要求,更应成为整个社会普遍的价值导向与价值追求,企业、政府乃至社会各个领域都要讲诚信。其中,政府既是诚信制度的制定者,同时又是企业诚信和个人诚信的管理者、监督者和裁判者,其诚信意识及其诚信行为,对于社会诚信建设具有举足轻重的作用。我们党高度重视政府诚信建设,党的十八大就明确提出,要加强政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信建设。

诚信建设,人人都是受益者和建设者。让我们行动起来,人人出力、个个尽责,在继承中发展,在创新中发扬,在市场经济和全球化浪潮的洗礼中,共同延续诚信血脉、推进诚信建设,合力托起一个讲信修睦、崇德向善的诚信中国。



4只半岁大熊猫户外庆祝半岁生日

12月22日,饲养员怀抱大熊猫宝宝到户外运动。当日,重庆动物园为4只大熊猫宝宝“双双”“重重”“喜喜”“庆庆”举行半岁生日庆祝活动。4只半岁大熊猫在饲养员的照料下,在熊猫馆运动场内玩耍、嬉戏,与市民游客一同过冬。

新华社记者 唐奕 摄